



...dacă vrei, cu adevărat,
un ziar de lux
ABONEAZĂ-TE LA BURSA!

Citește ofertele noastre pentru 2014 în pagina 6



■ Cristian Pârvan: "Tipic românesc: Guvernul a aruncat la coș munca specialiștilor de un an"
PAGINA 3

■ Avicola Buzău preia Avicola Călărași cu salmonela cu tot
PAGINA 4

■ Pogonaru consideră interesante acțiunile "Proplast"
PAGINA 5

■ "Big Brother" nu își mai ascunde intențiile
PAGINA 11



GRAM AUR = 139,7076 RON

FRANC ELVEȚIAN = 3,5856 RON

EURO = 4,4304 RON

DOLAR = 3,2201 RON

OBAMACARE, A NIGHTMARE ON MAIN STREET

Noi l-am născut pe Dracula, americanii pe Obama

Halloween-ul din 2013 este special pentru americani. Cetățenii Statelor Unite nu mai trebuie să caute groaza în filme și nu mai au nevoie nici de imaginație pentru alegerea costumelor de petrecere.

Pentru că "petrecerea" a început în prima zi a lunii octombrie, iar groaza o urma mult timp de aici încolo. Numele ei este Obamacare, apelativul plin de afectivitate atașat unei legi aprobate în 2010.

Affordable Care Act (n.a. Legea pentru îngrijirea accesibilă) trebuia să fie un urias pas înainte în ceea ce privește asigurarea sănătății americanilor.

Conform explicațiilor oficiale, ACA ar trebui să reglementeze piața asigurărilor de sănătate și să conducă la creșterea calității și accesibilității asigurărilor private de sănătate. Dar ceva a fost în neregulă încă de la început. Proiectul de lege, de peste două mii de pagini, nu a fost analizat de membrii Congresului înainte de vot.

Nancy Pelosi, membru de vază al Partidului Democrat și președinte al Camerei Reprezentanților în acea perioadă, a declarat că "trebuie să votăm legea pentru a afla ce este înăuntru".

(continuare în pagina 4)



CĂLIN RECHEA



UN MIC INVESTITOR A SUBSCRIS PENTRU 1,36% DIN ROMGAZ

ASF a luat brokerii la verificat

● Cătălina Sava, șeful Supravegherii din ASF, spune că este doar o măsură de supraveghere proactivă ● Tranșa mică a fost suprasubscrisă de 5,4 ori, înainte de ultima zi de oferte ● Daniel Dăianu: "Suprasubscrierile din oferta Romgaz sunt un vot de blam pentru cei care au aclamat că nu există potențial intern"

Brokerii au fost luați la verificat de către Autoritatea de Supraveghere Financiară, chiar în penultima zi a ofertei Romgaz.

ASF a luat prin surprindere intermediarii, ieri, cerându-le să prezinte urgent valoarea fondurilor proprii și balanțele de verificare. Mai multe voci sunt de părere că ASF vrea să vadă dacă nu cumva intermediarii s-au expus prea mult, în oferta Romgaz, garantând subscrierii pentru clienți peste valoarea capitalurilor proprii.

Controlul "inopinat" are loc, în condițiile unei suprasubscrieri de peste cinci ori a tranșei mici din oferta Romgaz, dar și a unui ordin de 38 de milioane de euro plasat ieri.

Cătălina Sava, Șef Departament Supraveghere în cadrul ASF, ne-a spus ca măsura ASF să ceară brokerilor, în 24 de ore, valoarea fonduri-

lor proprii și balanțele de verificare, are la bază, în primul rând, o altă filosofie în materie de supraveghere care include componenta proactivă. Cătălina Sava ne-a declarat: "Șeful supravegherii a decizia în acord cu modul în care evaluează informațiile și balanțele pe care le primește. Sunt pe aceasta funcție de trei luni și am o anumită viziune, încerc să schimb niște lucruri, să impun noi standarde, iar decizia la care vă referiți trebuie judecată în această cheie".

Deși oficialul ASF nu se referă la o legătură cu Romgaz, nu trebuie pierdut din vedere că măsura de supraveghere proactivă a ASF vine, după ce, ieri, un investitor a plasat un ordin de 168,3 milioane de lei (38 de milioane de euro) pe tranșa de retail din oferta Romgaz.

ADINA ARDELEANU

(continuare în pagina 13)

Journal de criza

Scade șomajul în Germania

Rata șomajului din Germania a scăzut ușor în octombrie, la 6,5%, de la 6,6% în septembrie, în condițiile în care numărul persoanelor fără loc de muncă a atins cel mai redus nivel din noiembrie 2012 până în prezent.

Conform Agenției Federale de Muncă din Germania, numărul celor fără un loc de muncă s-a redus cu 47.835 luna aceasta, comparativ cu septembrie. Totalul șomerilor a ajuns la 2,801 milioane de persoane luna aceasta.

Conform cifrelor ajustate sezonier, rata șomajului din Germania a fost nemodificată în octombrie: 6,9%, iar numărul celor fără loc de muncă a crescut cu 2.000, la 2,97 milioane, după un plus de 24.000 în septembrie.

Șomajul din Germania atinge un nivel mult mai redus decât cel din alte țări din zona euro, unde media este de 12%.

INE confirmă: Spania a ieșit din recesiune

Economia Spaniei a ieșit din recesiune în trimestrul al treilea din acest an, când a înregistrat o creștere de 0,1%, conform datelor anunțate ieri de Institutul de Statistică de la Madrid (INE). Cifrele INE le confirmă pe cele anunțate în urmă cu o săptămână de Banca Spaniei, care indicau același ritm de creștere.

Comparativ cu trimestrul al treilea din 2012, PIB-ul Spaniei a scăzut cu 1,2% în intervalul iulie - septembrie 2013.

V.R.

BCE: Băncile din zona euro ar putea relaxa condițiile de creditare pentru companii

Instituțiile financiare din zona euro semnalează că ar putea relaxa condițiile de creditare pentru companii, pentru prima dată în mai bine de șase ani, ceea ce ar putea susține redresarea regiunii.

Un sondaj al Băncii Centrale Europene (BCE), citat de Bloomberg, arată că băncile așteaptă să relaxeze standardele de creditare corporat în trimestrul actual. Aceasta ar fi prima astfel de măsură luată după trimestrul al doilea din 2007.

BCE mai estimează că instituțiile de credit plănuiesc, de asemenea, să faciliteze accesul la creditele de consum și cele ipotecare, anticipând o creștere a cererii de împrumuturi de toate categoriile.

"Acesta este un sondaj încurajator", a declarat, conform Bloomberg, Marie Diron, consilier economic principal la "Ernst & Young" LLP din Londra. Diron a menționat: "O astfel de măsură de relaxare ar fi o veste foarte bună pentru economia zonei euro. Până în prezent, estimă-

Potrivit BCE, creditarea către societăți și gospodăria a scăzut în ultimele 17 luni, iar riscul debitorilor legat de perspectivele afacerii și incertitudinile macroeconomice rămâne factorul principal care explică politica de creditare. Cererea de împrumuturi corporat a scăzut în trimestrul al treilea, cererile pentru împrumuturi de consum au crescut, iar cele pentru credite ipotecare au sporit pentru prima oară în ultimii trei ani, conform BCE.

riile noastre se bazează pe ipoteze mai precaute, potrivit cărora condițiile de creditare vor rămâne stricte ceva vreme".

Sondajul BCE, realizat în rândul a 133 de bănci, în intervalul 25 septembrie - 10 octombrie, arată că băncile au constatat o îmbunătățire a accesului la finanțare în trimestrul al treilea. (A.V.)

(continuare în pagina 15)

Cai verzi pe pereții Oltchim

Autoritățile noastre par că aleargă după cai verzi pe pereți, străduindu-se să găsească un investitor strategic din industria petrolieră, care să preia combinatul Oltchim, la pachet cu platforma petrochimică din Pitești și cu rafinăria Arpechim. Ideea de a reîntra rafinăria deținută de Petrom în ecuația Oltchim bănuie prin combinat și prin Ministerul Economic de peste un an, fără să aducă vreun rezultat concret sau vreun investitor mare care să salveze economia din Vâlcea și Argeș.

Surse din combinat ne-au declarat: "Ideea în sine nu este greșită, dar nu poate fi aplicată practic la Oltchim din mai multe motive. Ideea este bună dacă vrei ca Oltchim să asigure câteva mii și nu câteva sute de locuri de muncă. Este clar că ai nevoie de un investitor mare, strategic, din industria petrolieră, care să preia de la Petrom și rafinăria, să aibă și țigăiul și să aibă și pe unde să-l transporte la un cost competitiv. Acest investitor trebuie să dispună de câteva sute de mi-

lioane de euro ca să facă rafinăria funcțională, să modernizeze și să repornească Oltchim și să aibă și capital de lucru. La cum arată piața petrolieră din Europa, la cum merge economia noastră și cea europeană, este foarte greu să atragi un astfel de investitor într-un termen scurt sau lung. Autoritățile ar trebui să-și canalizeze eforturile pe Oltchimul exi-

zat de vânzare: „Au pus căruța înaintea boilor. În loc să discute serios cu investitorii interesați și să vadă ce active îi interesează din Oltchim, au făcut o strategie fără o aplicare practică și acum se plâng că nu au investitori serioși în cursa pentru preluarea combinatului. Acum au luat-o de la capăt cu azerii de la So-car și i-au introdus în ecuație și pe chinezi. Cu Oltchim au cochetat, în diverse momente, investitori mari, dar fără vreun rezultat".

Există și voci care susțin că problema Oltchim poate fi rezolvată dacă autoritățile se hotărăsc ce vor să facă: "Dacă vrei un Oltchim mic, poți să-l privatizezi așa cum e. Dar vei avea doar câteva sute de locuri de muncă. Dacă vrei un Oltchim mare, atunci este nevoie de integrarea cu Rafinăria Arpechim. Atunci ai cifre de afaceri de un miliard de euro și mii de locuri de muncă."

ALINA TOMA VEREHA

(continuare în pagina 13)



stent și să caute un investitor care să poată prelua cât mai multe active din Oltchimul existent și să păstreze cât mai multe locuri de muncă".

Sursele noastre consideră că autoritățile și administratorii combinatului habar n-au ce vor să facă cu Oltchim și nu au o strategie cristali-



La noi, chiar și cutremurele sunt fără număr...

● Mircea Radulian: "În trecut, nimeni nu ar fi băgat de seamă că au loc astfel de cutremure"

S-a produs miercuri dimineață, în Prahova, la 6 kilometri de localitatea Băicoi și 11 km de Plopieni. La o adâncime de 13 kilometri, conform datelor Institutului Național pentru Fizica Pământului. Potrivit relațiilor mortorilor, mișcarea seismică a fost precedată de un zgomot subteran, perceput ca un huruit sau ca o bubuitură scurtă, asemănător celui din localitățile gălățene unde, recent, a avut loc un roi seismic de joasă magnitudine. În ultimele săptămâni, s-au produs 11 cutremure

de intensitate mică și medie în zona Vrancea, după o serie de peste 300 de seisme în județul Galați. Cutremurele recente care au cuprins țara noastră nu par să sperie autoritățile de la noi, care, după consultări cu specialiști străini și o analiză îndelungată, cum a fost cea pentru regiunea Galați, au ajuns la concluzia că fenomenul are cauză strict naturală.

ALEXANDRA CRĂCIUN

(continuare în pagina 13)

NUMĂRUL DE RECLAMAȚII DIN PITEȘTI A URCAT LA 11

Politia Argeș: "Am extins aria suspectilor"

● Radu Grațian Ghețea, ARB: "În România, sunt puțini utilizatori de bunuri și servicii cum sunt casele de valori" ● Cazurile din trecut, de la Raiffeisen Bank și RIB, nu au fost nici acum soluționate

Romgaz este la modă. Ar fi un moment oportun să cerem companiei să instaleze un contor care să arate ritmul, în timp real, în care pare reclamațiile de furt din casele de valori. Vineri, a fost reclamat unul, luni - două, marți - cinci, iar miercuri încă trei. Contorul se rotește, se rotește...

Ca să nu ne limităm doar la cazul

actual al BCR Pitești: în urmă cu un an, a fost o singură reclamație privind dispariția conținutului unei case de valori; acum trei luni s-au sesizat două; în ultima săptămână, au fost reclamate, în total, unsprezece.

VERONICA PLĂCINTSECU

(continuare în pagina 3)

